

הסתברות וסטטיסטיקה מתמטית - תרגול 8

מרחבי סטוכסטים

הגדרה:

א. תהי I קבוצת אינדקסים (בדיוקה או רציפה), ונניח שיש $t \in I$

מוצדי משנה מקרי $(\Omega, \mathcal{F}, P) \rightarrow (\mathbb{R}, \mathcal{B}(\mathbb{R}))$. אז המשפחה $\{X_t\}$ קרויים תהליך סטוכסטי.

ב. פילטרציה (או סיטון) היא אוסף של σ -אלקטור - $\{\mathcal{F}_t\}_{t \in I}$

$$t \leq s \implies \mathcal{F}_t \subseteq \mathcal{F}_s \subseteq \mathcal{F}$$

ג. אחרים ש- $\{X_t\}$ מוראם לפילטרציה $\{\mathcal{F}_t\}$ אם X_t נח \mathcal{F}_t מודי.

דוגמה:

ש תהליך סטוכסטי מוראם סיטון הטקט שלו $\mathcal{F}_t = \sigma(X_s | s \leq t, s \in I)$

הגדרה:

יהי (Ω, \mathcal{F}, P) מוחם הסתברות, תהי $I \subseteq \mathbb{R}$ קבוצת אינדקסים, תהי $\{\mathcal{F}_t\}$ פילטרציה ויהי $\{X_t\}$ תהליך סטוכסטי שמוראם \mathcal{F}_t - אז: $(\mathbb{E}[|X_t|] < \infty)$

א. X_t מוטינאם אם $t < s$, $\mathbb{E}[X_t | \mathcal{F}_s] = X_t$

ב. X_t תת-מוטינאם אם $t < s$, $X_t \leq \mathbb{E}[X_s | \mathcal{F}_t]$

ג. X_t על-מוטינאם אם $t < s$, $X_t \geq \mathbb{E}[X_s | \mathcal{F}_t]$

במקרה המדיק $I = \mathbb{N}_0$, מספיק לקדוק $\mathbb{E}[X_{n+1} | \mathcal{F}_n] \stackrel{=}{\geq} X_n$

דוגמה:

אם X_1, X_2, \dots מח'ה, $\mathbb{E}[X_n] = \mu$, $S_n = \sum_{i=1}^n X_i$ מוטינאם.

מה היה קורה אם $\mathbb{E}[X_n] = \mu_n$ לא הוכח μ ? הינו יכולים להגדר

$$M_n = S_n - \sum_{i=1}^n \mu_i$$

הפונקציה $Y_n = \prod_{i=1}^n X_i$

כל, $E[X_n] = 1$, ידוע X_1, X_2, \dots

הוכחה

הוכחה

$$E[Y_{n+1} | X_1, \dots, X_n] = E[Y_n \cdot X_{n+1} | X_1, \dots, X_n] = Y_n \cdot E[X_{n+1} | X_1, \dots, X_n] =$$

↑
TOWIK

$$= Y_n \cdot E[X_{n+1}] = Y_n$$

↑
ידוע X_1, \dots, X_{n+1}

$\sigma^2 = \text{Var}(X_n)$

הפונקציה $S_n = \sum_{i=1}^n X_i$, $E[X_i]$ ידוע X_1, X_2, \dots

הפונקציה $S_n^2 - \sigma^2 n$ כל

הוכחה

$\alpha \neq 1, 0$ ק"ל ר"ל ה"א $S_n = \sum_{i=1}^n X_i$ $p \neq \frac{1}{2}$, $X_i = \begin{cases} 1, & p \\ -1, & 1-p \end{cases}$ נ"ה

(ה"א ק"ל ר"ל ה"א) הפונקציה α^{S_n} מ"ל

הוכחה

הוכחה

$$E[\alpha^{S_{n+1}} | X_1, \dots, X_n] = E[\alpha^{S_n + X_{n+1}} | X_1, \dots, X_n] = E[\alpha^{S_n} \cdot \alpha^{X_{n+1}} | X_1, \dots, X_n] =$$

↑
TOWIK

$$= \alpha^{S_n} \cdot E[\alpha^{X_{n+1}} | X_1, \dots, X_n] = \alpha^{S_n} \cdot E[\alpha^{X_{n+1}}] =$$

↑
ידוע

$$= \alpha^{S_n} \cdot \left(\alpha \cdot p + \frac{1}{\alpha} (1-p) \right) \stackrel{?}{=} \alpha^{S_n}$$

$$\alpha p + \frac{1}{\alpha} (1-p) = 1 \quad | \cdot \alpha$$

$$p\alpha^2 - \alpha + (1-p) = 0$$

$\alpha = 1$, $\boxed{\alpha = \frac{1-p}{p}}$

קוצמה: (הכנסת פולייה, Polya's Urn)

מתחילים עם כד של 1 בלבד שני פלורים, אחרי כנסים ואחרי יתוק. מוציאים את אחד הכדורים, מסתובבים עם הכנסה, וכל מחזוריים לבד את הכדור שהוציאנו יוצר כדור מאותו הכנסה.

$$G_n = \text{כנסת הכדורים היתוקים בקנה } n-1.$$

$$\begin{aligned} \mathbb{E}[G_{n+1} | G_1, \dots, G_n] &= \frac{G_n}{n+1} \cdot (G_n+1) + \left(1 - \frac{G_n}{n+1}\right) \cdot G_n = \\ &= \frac{G_n}{n+1} (G_n+1+n+1-G_n) = \frac{n+2}{n+1} G_n \end{aligned}$$

לפי $M_n = \frac{1}{n+1} G_n$ מתייחס.

טענה:

אם X_n מתייחס, לכן n מתקיים $\mathbb{E}[X_n] = \mathbb{E}[X_0]$.

הוכחה:

$$\mathbb{E}\left[\frac{G_n}{n+1}\right] = \mathbb{E}\left[\frac{G_1}{2}\right] = \frac{1}{2}$$

קוצמה: (מתייחס חליפה מיני)

אם $X \in L^1(\Omega, \mathcal{F}, P)$, פילטרציה $\{\mathcal{F}_t\}$, מתייחס $X_t = \mathbb{E}[X | \mathcal{F}_t]$.

טענה:

אם X_n מתייחס ו- $\psi: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ קמורה $\psi(X_n)$ הוא תת-מתייחס.

הוכחה:

לפי $Y_n = X_n - X_{n-1}$ מתייחס. נאזיר את סכום ההפרשים

$$\mathbb{E}[Y_n | \mathcal{F}_{n-1}] = 0 \quad \text{א. (הוא כי)}$$

ב. אם $X_0 = 0$ ו- $\mathbb{E}[X_n^2] < \infty$, Y_1, Y_2, \dots, Y_n הן-מטאיים בלתי-תלויים.
אז $\mathbb{E}[X_n^2] = \sum_{i=1}^n \mathbb{E}[Y_i^2]$

הוכחה:

$$\mathbb{E}[Y_n | \mathcal{F}_{n-1}] = \mathbb{E}[X_n - X_{n-1} | \mathcal{F}_{n-1}] = \mathbb{E}[X_n | \mathcal{F}_{n-1}] - X_{n-1} = X_{n-1} - X_{n-1} = 0 \quad \text{א.}$$

ב. נרמז מלהוסיף את X_i יש מומנט של סופי. מספיק להניח של X_i מסתור.

$$E[X_i^2] = E[E[X_i | \mathcal{F}_i]^2] \leq E[E[X_i^2 | \mathcal{F}_i]] = E[X_i^2] < \infty$$

$$\begin{aligned} \text{Cov}(Y_i, Y_{i+j}) &= E[Y_i Y_{i+j}] - \underbrace{E[Y_i] E[Y_{i+j}]}_{= 0} = E[E[Y_i Y_{i+j} | \mathcal{F}_i]] = \\ &= E[Y_i \cdot \underbrace{E[Y_{i+j} | \mathcal{F}_i]}_{= 0}] = 0 \end{aligned}$$

כי הסיכוי של המומנטים הנגזרים נקבע מההיגור, $X_n = \sum_{i=1}^n Y_i \Rightarrow E[X_n^2] = \sum_{i,j=1}^n E[Y_i Y_j] = \sum_{i=1}^n E[Y_i^2]$